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VII) Dadas duas matrizes A e B, se o produto delas for a matriz zero [0], ndo € necessdrio

sta no item A.36. que A ou B sejam matrizes zero.
Exemplo
tivamente, tem-se: 0o 1 1 1 0 0
N [
0 1 0 0 0] 0
ente, tem-se: Entretanto, se AB =0 qualquer que seja B, entdio A =0. Do mesmo modo, se AB=0

qualquer que seja A, entdo B =0.

mente, tem-se: A.8 PROBLEMAS RESOLVIDOS

1) Dadas as matrizes

y+4 2 12 2

e, tem-se, para

Pela defini¢do de igualdade de matrizes, deve-se ter:
y+t4=12 . y=8

x*+4=53

x*=53-4

x? =49

x =++/49

x==*7
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Para que as matrizes A e B sejam iguais, é necessdrioque y=8 e x=17,

Dadas as matrizes

2) Calcular A + B.

Solugéo

A+B=[-5 9 6| +]|-4

3) Calcular C - A.

Solugéo
7 -8 3 2
C-A= |4 -3 2 - |-5
9 -5 | 7

4)  Calcular 3A -2B+4C.

Solugdo

Fazendo D= 3A -2B +4C, vem:

7 -8 3
e C=|4 -3 2
9 -5 1
| -1 10 9
51=1-9 11 -l
4 7 3
8 5 =11 -5
6| =19 =12 8
1 2 9 0
1 7 -8 3

©
D=]-15 27
21 12

(12
D=|-7 23
_21 -6
—40 =37
D=| 9 1]
57 =26

Solugso

Ag) x By,
Para efetuar a mu
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6 9 24 6 -14 -2 28 =32 12
D=|-15 27 -18 |+ |8 -4 -10| + |16 -12 8
21 12 -3 0 -18 -8 36 -20 4
12 s 2] [ 5 n
D=|-7 23 28| + |16 -12 8
21 -6 -11 36 =20 4
40  -37 34
D=| 9 11 =20
57 =26 =7
5) Calcular o produto das matrizes — -
0 4
8 4 6 1 | 2
few™ | 2 5 7 3| ¢ BenT |, s
3 8
Solugdo
Aca X Buz) = Capz
Para efetuar a multiplicag@o, vamos utilizar o dispositivo pratico:
............................................... Qo 4
........................................ 2 . . _'2
................................... 1+ _:5
R LI T _3 e 8
-8 A v Bwewsai 1 B R R IR I B WO S (O R -5'. 2
2 ..... 5 s Trreroes 3 ............................ L 6.. . 7 ]




390 Algebra linear

Portanto:
5 -2
AxB=C=
6 7
Observacdo

Daqui por diante, a multiplicagio de duas matrizes A e B

(m, n)

com o disposto no item A.7.

6) Calcular o produto das matrizes

-
]
£ ot
~ v W
] |
S S
(]
>4
[}
N <

Solucdo

A3, 3) X3, 1)=C3, 1)

2 3 i X 2x + 3y + 4z
C=AxX=|3 S5 4| x|y | = |3x+ 35y -4z
-4 7 =2 z 4x + 7y - 2z

E interessante assinalar que a matriz C tem 3 linhas e uma s6 coluna:

® 0 elemento da 12 linha é: 2x + 3y + 4z;
® o elemento da 22 linha €: 3x + 5y - 4z;

® o elemento da 32 linha é: 4x+ 7y - 2z.

serd feita sem a
utilizagdo do dispositivo prdtico: cada elemento % da matriz Cim o) serd calculado de acordo

Observacéo

O fato de qu
escrever, sob a form

2x + 3y +
3x + 5y -
4x + Ty -

Fazendo

pode-se escrever;

AX=B ou

De fato, efetuando o

2x + 3y + ¢
3x + S5y - ¢
4x + Ty - .

e, de acordo com a di

2x + 3y +
3x + S5y - ¢
4x + Ty - .




Matrizes. Determinantes. Sistema de equagoes lineares 391

Observacdo

O fato de que a matriz C do problema anterior tem 3 linhas e uma s6 coluna permite
escrever, sob a forma matricial, o seguinte sistema de equagdes:

2x + 3y + 4z=+4
3x + 5y -4z=125

4x + 7y - 22=24
serd feita sem a

|
lculado de acordo Fazendo

pode-se escrever:

2 2 - X -4
AX =B ou 3 5 -4 x |y| = |25
4 7 -2 z 24

De fato, efetuando o produto das matrizes do 19 membro, vem:

2x + 3y t+ 4z -t
3x+ 5y -4z |=|25

4x + Ty - 2z 24
e, de acordo com a definigdo de igualdade de matrizes:

2x + 3y + 4z=+4
3x + 5y - 4z=125
4x + 7y - 2z=124
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7) Dadas as matrizes

Solugdo
R 0 - 3 R Efetuandc
A=l 0 -1 -] e B=| 1 -3 1 G
i 4 .3 1 2 - S
7
verificar se B € inversade A. Mas AB ¢
36+ 5m
Solugdo
28 +4m
Para que a matriz B seja inversa da matriz A, € necessdrio que AB=1. Calculemos
o produto AB: Pela defin
36+5m=
-1 -1 0 -2 3 -1 1 0 0
28+ 4m =
AB = 0 -1 -l x| 1 <3 1| = |0 1 0] =1
9n + 45 =
1 -1 -3 -1 2 -1 0 0 1
Tn+ 36 =
Tendo em vista que AB=I, a matriz B, que se representa por A™', € inversa de A. Para que
De fato:
Observacao 9
i g - S ; AB=
O produto BA também € igual a I, o que significa que A =B~' € inversa de B. Deixamos 7
a cargo do estudante calcular o produto BA, a trtulo de exercicio.
8) Dadas as matrizes A.8.1 Proble
Nos probls
X = 2 2 e B= E " iguais,
7 A m 9
1)
A =

calcular me n para que B sejainversa de A. L.




. Calculemos
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Solugdo
Efetuando o produto AB, vem:
36+5m 9n+45
28+4m  Tn+ 36
Mas AB deve seriguala I, istoé€:
36+5m 9n+45 l 0

28+4m Tn+ 36 0 1

Pela definigao de igualdade de matrizes, deve-se ter:

36+5m=1 m = -7
28+4m=0 m=-7
9n+45=0 n=-5
Tn+36=1 n=-5

Para que B sejainversade A, deve-seter m =-7 e n=-5.

De fato:

A.8.1 Problemas Propostos

Nos problemas de 1 a 3, calcular os valores de m e n para que as matrizes A e B sejam
iguais,

12+ m 3 6 3




